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A30T aTOMBIHBIH KYPbL/IBICHI
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Torbeiry KyWJjiepi -3, 0, +1,+2,+3,+4,+5



Taourarrarbl a30T

B Bo3gyxe
1%

®a3oT

=Kucnopon

_YrMeKncneln ras,
WHEPTHLIE rassl



A30T KacuerTepi

boc kyiae a3oT ekl atToMabl N2 MojeKyanzap
TypiHAe Oojiaabl. bys Mojekynanap/a €kl a3oT
aTOMBI ©T€ KYIITI YIII KOBAJICHTTIK OaiIaHbIC
apKbLIbl OalJIaHBICKAH.

N=N JNENE

30T — TYCCI3, M1CC13 XKoHe 1oMmci3 ra3z. Cynaa
amap epual. CyHbIK Kyije (KaitHay
emmeparypacsl -195,8 °C) cy CHAKTBI TYCCI3,
O3FajIMajibl CYMBIKTHIK. CYHBIK a30TTHIH
TRIFBI3ABIFEI 808 Kkr/M3. —209,86 °C
eMIIeparypaja a3oT Kap Topi3al Macca HeEMece
H Kap-aK KpucTaijaap TYPIHAE KaTThl KyHre




A30TTbIH XUMHUSJIBIK KACHUETTEP]

UMUSAJIBIK TYPFBIJAH a30T KYIIITI KOBAJIEHTTIK OaiiiaHbICKa

OarIaHBICTHI 6T€ MHEPTTI ra3 OO0JIBIIT TaObLIAbI.
MeTtanmapably ilriHAe 00C a30T KAJILINTHI Karganga TeK
JIATUUMEH opeKeTTeCeAl, HUTPUJ Ty3€/1:

6L1 + N2 = 2LisN

[ Temneparypa korapblilaraH calibIH MOJIEKYJIATBIK A30TThIH
OeJIceH 1Tl apTaZibl. A30T CYTETIMEH KbI3/ILIPFaH/A, YKOFAPDI
KbICBIM/IA KoHE KaTaJIl3aTOP/IbIH KaThICYbIMEH
opEKETTECKEH € aMMUAaK Ty3LIe/]l:

N2 + 3H-> = 2NHj3
|| AzoT oTrerimen Tex 3JIEKTP JOFACBIH/IA KOCBLIBII, 30T OKCH/II
(IT) Ty3emi:
N2 + O2=2NO -Q



N
Ty3 Ty30€iTIH OKCUJT —
«KYJIIPTIII Ta3y
JKareIMIBI TOTTI HICI MEH
oMl 0ap Tyccis,
»KaHOAWTHIH Ta3s.

Oxcuasl azorTa

~ N ~ N
Ty3 Ty30€UTIH OKCH,
TYCCI3 a3, cy/la Halap
epunai. JKakcel
CYWBUITBUIMAWIBI; CYWBIK
YKOHE KATThl KYHJI€ KOK
TYCT1 OOJablI.

KpIIKbUT OKCHUI, TYCCI3
ra3 (HeJjje) KaTThl Kyiae
— KoK TycTi. -4°C
TOMEH TeMIlepaTypajia
FaHa TYPaKThI

-

KpIIKBLT OKCHI1, TYJKI,
KOHBIP, ©T€ YJIbI Ia3.

N f
KpImkpL1 OKCH/II.

TYPaKChI3.

Tycci3, eTe YIIKBIII
Kpucranaap. Ote




AMMHaK

AMMMHAK — aya/IaH €Ki ece JAepJiK KeHIJI, OTKIp
uici 0ap Tycci3 ra3. AMMHMAaKTbI Y3aK YaKbIT
00MbI HHTAJMANUATIAYFA 00JIMANAbI, 6 TKEHI
0J1 yJibl. AMMHAK CY/Aa 6Te 2KAKCbI epHIi.
AMvuak NH3 mMosiekyj1acbiHAa a30T aTOMbI

MeH cszeri aToMaapbl apacblHAA YII
o

HQJNI:FHJI%JI}IHR HﬁﬂNl‘C‘ 43'])
[ X |
H H




AMMMAKTBI 3epTXaHaaa aay

NH4Cl + NaOH = NH31 + NaCl + H20
H4)2S04 + Ca(OH)2 = 2NH31 + CaSO4 + 2H20



HEPKIcIITeri aMMHaK oHAIPICI

MHaK aJIyJblH ©HEPKACINTIK 9/icl CyTeri MeH a30TThbIH TIKeJIEU opeKeTTEeCyiHE
T13/IeJITeH:

N2(r) + 3H2(r) <> 2NH3(r) + 45,9 x/lx
apTTaphbl:

KT = KONOHHA C"HTE31{%%£W45H"K TeMip
TeMIlepaTypa — 4 J - G0 e o 0 o

KBICBIM — 25 — 30 aTM.

TYPEOKOMMNPECCOP -
UUPKYTAUMOHHbLIN

KOMMNPECCOP
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A3orosogopoaHan — CENAPATOP AMMMHak Ha cknap

mecsh

e
UMpKYyNAaUMOHHBIN ras



AMMMAaKTBIH XUMUSIJIBIK KACHETTEP1

NH3-KyIIITI TOTBIKCHI3AAHIBIPFHIII OOJIBIII
TaObLIAIbI.

DNH3 + CuO = N2 + Cu + H20

|| AMMumakThIH »KaHybI (KbI3Y Ke3iH/e)
4ANH3 + 302 — 2N2 + 6H20

|| AMMUuaKTBIH KaTATUTUKAITBIK TOTBIFYbI
(kaTanuzarop Pt — Rh, Temneparypa)

4NH3 + 502 — 4NO + 6H20



OpPTaHBI KepceTel:

NH3 + HCI = NH4Cl1

2NH3 + H2SO4 = (NH4)2S04]

AMMMAKTBIH CYMEH >KoHe
KBbIIIKbIJIZAPMEH dPEKETTECY]
KBIIIKBIABIK-HETI31K KaCUEeTTEPL.

Erep ammuak epitTiHzicine ddeHondTasenHHiy OipHelle
TaMIIIBICBIH KOCCAHbBI3, OJI KbI3bL TyCKe OOsIaAbl, AFHU CLITLII

H T H T
L L L
HeN:+H"—> |HSN:H
" Ll
H | H
By1 KynTrajgMaraH — 3JICKTPOHIAP/AbIH
OpTaKTaCYbI HOTHIKECiHe emMec,

aToMaapabin  OipiHze OoJiaThIH  0OC
3JIEKTPOH KYOBIHBIH apKachIHAA Iauaa
0oJIaTBIH KOBAJEHTTIK OalJIaHbICTBIH
TY3LIy MeXaHH3Mi JMOHOP-aKIENnTop aell
aTajajapl.



AMMMAK KOJITAHY

~aMMHa4HaA Bona
“MOMEBUHA
-cona

nULeEan
APOMbBILUINEHHOCTD
(xnapareHT)

vaobpeHus



MeauiimHaga aMMHAKTBbIH 10% CVJIbl eDITIHIICT aMMUAK
e arajagbl. AMMMAKTBIH 6OTKIp HiClI MypPBbIHHBIH
IMIBIPBIIITEI  KAOBIFBIHZAFBl  €peKIlle  PelenTopJIapbl
TITIDKEH/AIPE/Il JKOHE THIHBIC aIy >KoHE TaMbIP-KO3FaJibIC
OPTaJbIKTAPbIHBIH  CTUMYJIAIMACBIHA  BIKIAJ  €Tenl,
COHIBIKTAH €ClHEH TaHy HeMece aJIKOrOJIbMEeH YJIaHy
Ke31HJle 3apjial Ieryiiire aMMuak OybIH AeMMEH KyTy
YIIIH Oepesl.




AMMOHUMN TY3blI.

KBIIIKBLIITADMEH KoHE Ty3/IapMeH aJIMacy PeakIusAChbIHA
TyCce/l:

(NH4)2S04 + Ba(NO3)2 — BaSO4 | + 2NH4NO3
(NH4)2CO3 + 2HCl — 2NH4Cl + H20 + CO2 1

DOJIap aMMHakK Ty3y VIIIH CUITI  epITIHALIepIMeH
opeKeTTece/ll — aMMOHMM MOHBIHA CalajIbl PeaKIlus:

NH4Cl + NaOH — NaCl + NH3 1 + H20

] KbI3abIpradga bIAbIpani bl

NH4Cl — NH31 + HCI









